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Elektronen der Geschwindigkeit vo = 7,5 * 10° m/s treten léngs der Mittelachse x in einen
Plattenkondensator ein, an den eine Ablenkspannung U, angelegt wird. Nach
Durchlaufen des Kondensators gelangen die Elektronen in einen feldfreien Raum und
treffen schlieflich auf einen Leuchtschirm (siehe Abbildung). Die Lange der
Kondensatorplatten betragt 1 = 6,0 cm, der Plattenabstand d = 3,0 cm und die
Entfernung vom Kondensator zum Leuchtschirm s = 4,0 cm. Die Anordnung befindet
sich im Vakuum.

a) Beider konstanten Spannung von 150 V verlassen die Elektronen den Kondensator

b)

im Punkt A.

In welcher Zeit t; durchfliegen die Elektronen den Kondensator?

Um welche Strecke y, sind sie nach Durchlaufen des homogenen elektrischen
Feldes abgelenkt worden?

Berechnen Sie den Betrag der Elektronengeschwindigkeit in Punkt A.

Wie grof ist der Ablenkwinkel a gegen die x-Richtung?

(8 Punkte)

Beschreiben Sie die Bahnkurve der Elektronen im Kondensatorfeld und im feldfreien
Raum zwischen Kondensator und Leuchtschirm.

Die Elektronen treffen im Punkt B auf den Leuchtschirm. Bestimmen Sie den
Abstand yg dieses Punktes von der x-Achse.

Was wire auf dem Leuchtschirm zu beobachten, wenn entlang der x-Achse ein
kontinuierlicher Elektronenstrahl in den Kondensator eingeschossen wirde und sich
die Spannung U, in der Zeit t; kontinuierlich zwischen den Werten + 150 V
verandern wiirde? Dabei gilt: t; >> t,.

(6 Punkte)
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2. Ein ungeladener Kondensator der Kapazitdt C wird nach dem Schliefen eines Schalters
zum Zeitpunkt t = Os Uber den Ohmschen Widerstand R = 500 0 aufgeladen. Fir den
Aufladestrom | in Abhangigkeit von der Zeit t ergeben sich die nachstehenden
Messwerte:

tins 0 1 2 3 4 5 8 7 8 9 10

linmA | 200 | 148 | 110 | 81 60 45 33 25 18 13 10

Stellen Sie die Messergebnisse in einem I-4-Diagramm dar.

Bestimmen Sie die Spannung U, der Quelle, mit der der Kondensator aufgeladen
wurde.

Berechnen Sie fir den Zeitpunkt t; = 2 s aus obiger Messtabelle die am Kondensator
anliegende Spannung Ug(t).

Bestimmen Sie mit einer grafischen Methode ndherungsweise aus dem |-t-Diagramm
die bis zum Zeitpunkt t; = 2 s geflossene Ladung Q; und die Kapazitat des
Kondensators.

(8 Punkte)

3. Ein luftgeflllter Kondensator mit quadratischen Platten der Kantenldnge a = 40 ¢m und
dem Plattenabstand d = 2 mm wird zunachst an eine Spannungsquelle U =25V
angeschlossen. Dann wird der geladene Kondensator von der Spannungsquelle
getrennt und mit einem ungeladenen Kondensator der Kapazitat C; = 200 pF
verbunden.

Welche Spannung U* stellt sich zwischen den Kondensatorplatten ein®?

Berechnen Sie die Abnahme der elektrischen Feldenergie beim Verbinden der beiden
Kondensatoren.

(6 Punkie)

£, = 8,85 * 10" C/Vm
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